

教育新闻热线:13974755504

订报热线:8223670

责任编辑:张 花 版式:周 雄 校对:谢红兰

湖南明年高考报名11月10日开始

我省不接受外省考生借考,考生报名时须根据自身情况准确填报选考科目

11月10日至11月20日是我省2021年高考报名时间。有哪些注意事项?考生需要做哪些准备?10月27日,湖南省教育考试院下发《关于做好2021年普通高等学校招生考试报名工作的通知》(下称《通知》),公布了报名条件、时间、缴费方式、信息采集、资格审查等重要信息。

条件 外省籍考生在我省报名须符合条件

《通知》指出,具有本省户籍、具有高级中等教育学校毕业或具有同等学力等条件的人员均可申请报名。外省户籍进城务工人员随迁子女在我省报名参加高考,普通高中应届、往届毕业生还须符合“自高中一年级起在流入地普通高中学校就读,取得就读学校学籍,并参加了我省普通高中学业水平考试”,且其父母在当地居住(含就业状况信息、房产证或租赁合同等)1年期以上的条件。中职学校(职业高中、职业中专、普通中专(含中师)、成人中专、技工学校,下同)毕业生须符合“在我省中等职业学校连续就读2年以上(含2年),并具有就读学校学籍”的条件。中职毕业生,既可报名参加普通高等学校对口招生考试,也可报名参加全国普通高等学校招生考试,但二者不能兼报;普通高中毕业生只能报名参加全国普通高等学校招生考试。

具有高等学历教育资格的高校在校生(包括成人教育、网络教育、开放教育在籍生)或已被高校录取并保留入学资格的学生等不得报名。同时,我省不接受外省考生借考。

中、𦨇、𦨇、𦨇……这些不常见的汉字,你会读吗?

象形字走红,“一家人就要整整齐齐”

如果不是药大官方微信里的这条新闻,估计很多人都遗忘了“中”这个字的存在。10月21日,中国药科大学在江宁校区举办了校园书店“中乐轩”的开业仪式。书店坐落在药大图书馆二楼,总占地面积为270平方米,陈列书籍种类涵盖丰富,主打社科、文学、生活类书籍,也不乏和药大学生专业学习相关的考试用书。除此以外,各大图书网站及出版社畅销榜单的书也会入选。

微信推送后,不少读者对书店的名字“中乐轩”产生了极大的兴趣。“中”字应该怎么读,这就是个问题呀。学校的微信推送里,对书店名称的由来做了解释。“中乐轩”中“中”为草木初生之意,读音为(chè),“乐”为欢喜快乐之意;“中”与“乐”合而成为“药”的繁体字“藥”;“轩”为环境温馨明亮之意。这么一看,书店的名字还的确很有药大特色。

网友们这下兴趣来了,

翻出了一组和“中”字类似的汉字,如一群“中”字扎堆的𦨇(mǎng),望文生义,草木就更加茂盛了。还有一堆“口”的扎堆,也很有“杀伤力”。这个看上去结构怪异的“𦨇”(jiào)字,因为外形奇特,赢得了网友们的别样青睐,很多人还在论坛回复里频繁使用。事实上,“𦨇”字的“音量”的确很高,它有高声大哭的含义,作为名词时,则是一种乐器大坝。在互联网世界里,“𦨇”字被开发出了“板凳”的新用法,网友们觉得,四个“框框”看上去也挺像凳子,于是原本常见的回复“板凳”,被“𦨇”字替代。

生僻字拥有了“一家人整整齐齐”的效果,网友们纷纷举例“一家人”系列汉字,如已经不算陌生的又双叒(ruò)叕(zhuó,yǐ,jué,lì),土圭垚(yáo),还有人名中已经算是常见的火炎焱(yàn)燚(yì),水林(zhuǐ,zǐ)淼(miǎo),是不是很长知识?

时间 报名持续10天须网上缴费

《通知》明确,2021年高考报名时间,我省统一为2020年11月10日至11月20日(不含双休日),少年班和数学英才班的报名及缴费时间集中安排在2021年1月11日至15日)。报名期间考生须登录指定系统办理高考报名手续,并缴纳高考报名费;参加普通高考和对口招生统一文化考试的考生(不含单考生、保送生、推荐免试生、各类单招等考生)还须在2021年4月10日至5月10日期间登录指定系统缴纳高考考试费,缴纳高考考试费后才能打印高考(对口招生考试)准考证。

考生须提前开通好微信支付、支付宝支付或银联网上支付方式,高考报名费、高考考试费、艺术体育类统考报名考务费均须通过网上自行缴纳。报名结束后,原则上不再接受补报名。

提醒 身份证不得过期3个报名缴费指定系统

所有考生均须参加高考报名。报名时须交验本人第二代居民身份证(身份证在2021年9月30日前不过期,建议办证时间不早于2019年1月)、高中(或中职)毕业证(本省户籍应届生凭市州教育局学籍管理部门审定的毕业生名册)或同等学力证明。外省户籍进城务工人员随迁子女高考报名时,还须提交其父母在当地1年期以上的居住证(含就业状况信息、房产证或租赁合同等)以及本人的学籍证明材料(高考报名资格审核表)。

从2021年起,普通高中学业水平选择性考试成绩计入高考录取总成绩,考生高考报名时须根据自己的实际情况准确填报本人的选考科目。所有考生报名时,均须登录指定系统,在网上签订诚信考试承诺书。报名缴费指定系统有3个,分别是:1.湖南省普通高校招生考试考生综合信息平台(网址:<https://ks.hneao.cn>);2.移动端App:“潇湘招考”(App请通过苹果应用商店、腾讯应用宝、华为应用商店或“考生综合信息平台”首页下载);3.微信公众号:“潇湘招考”。

要求 任何机构和个人不得代替考生签字

《通知》强调,信息采集完成后,各报名点要组织考生本人对系统生成的报名登记表进行认真校对并签名确认,任何机构和个人(含考生所在学校及报名点)不得代替考生签字。

各级招生考试部门要按照报名条件和报名办法,积极协调有关部门,狠抓落实,严格审查各类考生资格,确保考生户籍、学籍及有关材料真实可信,维护高考的公平公正和社会稳定。杜绝往届生以应届生或应届生以往届生名义报名,杜绝考生重复报名,杜绝不符合对口招生考试报考条件的考生报考对口招生考试,杜绝具有高等学历教育资格的高校在校生报名,杜绝高级中等教育学校非应届毕业生弄虚作假报名,杜绝冒名顶替者和其他不符合条件者报名;加强跨市(州)、跨县(市、区)的考生报名管理,杜绝违规报考。

据红网



这些“柴火棍”其实也是字

事实上,汉字的笔画竖“丨”也可以理解为汉字,虽然用的不多,独自出现的时候也不算常见,但正儿八经有四个读音 shù, yī, gǔn 和 tuì。类似“丨”一样特别省力气的汉字还有𠂇的“兄弟”𠂇(qí)字,长相即全部,一打眼就是个垫东西的底座。还有𠂇(huō, biāo),一堆柴火堆一起,这火烧的能旺么?

笔画少的字不常见,笔画多了,还是不认识。很多人认识“𠂇”“嬾”或是“或”,基本都是靠着电视剧来完成的。《芈月传》播出时,网友们认真学习了一下“𠂇”字作为姓氏出现的源头,至今还有人热烈探讨着芈月和屈原或是白起在N年前是不是远亲。“嬾”的认字工程量其实比“𠂇”要大,《甄嬛传》播出的时候,孙俪扮演的角色到底应该是读甄嬛(huān),还是甄嬾(xuān),网友们吵翻了。虚拟的人物无从可考,但根据电视剧设定的情景咬文嚼字一

下也不算坏事。剧情里,甄嬛用“嬛嬛一袅楚宫腰”向皇帝解释着自己名字的由来,“嬛”作为形容词时的读音为xuān,但在新版的《现代汉语词典》中,“嬛”字出现了读音大一统的趋势,读音只有huān。

还有被改名了很多年的谋士荀彧,成为了表情包围当之无愧的“泥石流”。网友们严格按照“看不懂的字读半边”的土方法,自动将外貌和“荀”字有些类似的“荀”字,还有比“或”少两笔的“或”字的读音借来使用了。事实上,“或”(yù)字的含义特别美,不仅文采斐然,还特有教养,显得高雅。

这两年在网络上走红的汉字,无一不是因为“骨骼清奇”而被网友重新留意,但很少有人去认真挖掘,汉字背后真正的来源与含义。无论是象形还是会意,汉字在诞生之初就凭借着特殊的形体结构和特征,带来了独特的审美感受。它符合几千年传统的思维模式、审美观念,具有丰富的文化意蕴。

本报综合